

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, una peseta al mes.  
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 3 pesetas  
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos  
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.  
Se considerará que continua suscripto al periódico todo  
abonado que no devuelva a la Administración los número  
una vez terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

## Banco Riojano

## CAPITAL

1.000.000 de pts.  
Cuentas corrientes a la vista  
Impresiones a seis meses  
Idem a doce > 2 por 100 anual  
Idem a mayor plazo > 3 y 1/2 por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

## MUEBLES

## CLASIFICACIONES, PRECIOS Y ESTILOS

Clínica García Antoñanzas

CALAHORRA. Boticas, 8  
Especialista en las enfermedades de  
OÍDOS, NAZAL Y GARGANTA  
Medicina general OperacionesCRISTAL RICO Optico especialista  
instalado en la fábricaCompleto surtido de cristales correctores  
de las anomalías de refracción de los ojos. Ejecución exacta de todas las prescripciones  
de los doctores oculistas y aplicación  
de los anteojos convenientes para el auxilio y conservación de la vista.

CASETA ROTULO «LASSERE»

V. Infante Especialista en  
Consultas de los OjosANGEL CHAVARRIA  
maestro de las Clínicas de París  
miércoles de 10 a 12  
para señores CALAHORRA

Se ha terminado el problema

SUSPENSIO-NCIAS

comprando de los jabones puros de  
aceite oliva de la Gran Fábrica de  
Jabón, LA RIOJANA, (Arnedo).  
Tienen existencias todos los principales  
comercios de ultramarinos.

Desconfiad de las imitaciones

## PENSANDO EN LOGRONO

Inodoros, lavaderos  
y baños

Hipotéticamente daremos por resuelto el problema de las aguas: supondremos que contamos con la abundancia anhelada y que es inaplacable acometer algunas mejoras si hemos de ponernos a tono con el honoroso título de «ciudad higiénica» con que favoreció a nuestra ciudad el inspector general de Sanidad señor Pulido, y que ya no nos atrevemos a mostrar a las gentes como preciado galardón.

No hemos de argumentar en pro de la higiene y de lo conveniente que resultaría la implantación de los servicios a la título enumerados.

En muchas capitales se hallan en vigor sendos reglamentos llamados de saneamiento de viviendas, y por ello se instruye como obligatorio el inodoro, ya bastante extendido en las edificaciones modernas.

Existiendo agua bastante el inodoro, sin agua para servirlo, es peligroso bien podia imponerse su uso.

Pero si siempre esta clase de mejoras se ha tratado de ofrecerlas gratis o a precios muy bajos, pensándose en la municipalización, sobre todo si lo están las aguas, en el caso concreto de Logroño habrá que dirigir los esfuerzos a que el servicio resultara poco menos que graciosamente y no decimos que gratuito del todo por no permitir la actual situación económica del Municipio.

Y esta tendencia, cuya bondad no necesita justificación, sería de aplicación imprescindible en los primeros años, por lo menos, después de que fuera una realidad el servicio de aguas.

Si éstas las tenemos abundantes después de tanto suspirar por ellas, como se le dice al pueblo que precisamente entonces va a necesitar mayor sacrificio para obtenerlas.

Además, que de la higiene no puede hacerse materia exclusiva de negocio, aunque deben buscarse compensaciones que no sería difícil encontrar.

Los lavaderos públicos son también muy necesarios: abonan su implantación razones de humanidad e higiénicas, unas y otras en conciencia de todos para detenernos a exponerlos.

En cuanto a los baños públicos, municipalizados en Inglaterra en 1844 y hoy generalizados en todo el mundo, no hemos tampoco de encarecer su importancia, ni menos hemos de remontarnos a su instalación en las pilas romanas...

No contamos en nuestra capital con una buena casa de baños, ni tienen con una de carácter popular el estío de los Baños Públicos de San Sebastián.

Seguro estamos de que una y otra estableciendo precios relativamente más altos, proporcionarían al vecindario beneficios invaluables en cuanto a la saludabilidad, y andando el tiempo, y quizás desde el mismo momento, algunas utilidades.

Los baños en las escuelas públicas, trabajan cada balsa, para que de acuerdo a las normas, deban realizar

## LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zaporta

Viernes, 3 de octubre de 1917

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajo  
Apartado en Correos, n.º 28No se devuelven los originales, salvo que no se inserten  
Anuncios a precios convencionales  
Remitidos a una peseta hora.

Número atrasado, 10 céntimos

## POR TELEGRAFO

## EL MOMENTO POLITICO

Madrid, 4-8 n.

## UN ARTICULO DE «A B C»

El periódico «A B C» dice que el señor Dato trata de sostenerse en el Poder a todo trance. Y añade: «Pero por incluirse deber, por propia dignidad y por obligado cumplimiento con la buena función de la Corona, el Gobierno ha de poner algún plazo entre el restablecimiento de las garantías y la demanda del decreto de disolución; y pensamos nosotros que en este plazo, por breve que sea, se ha de ver un efectivo anticipo de lo que sería el «statu quo»: acceso los personajes del partido conservador se convenzan de las inútiles amarraguras que les reserva el Poder, de la inacción a que se condenan frenéticamente a los obstáculos previstos y del trastorno que harán al país creando, con una mayoría encasillada y enfeudada, una situación irreparable.

No se nos ocultan los inconvenientes que presenta el apartamiento de las actuales organizaciones. Ya sabemos que no hay hombres providenciales y milagrosos para sustituir a los que se han impossibilitado en la política; pero sabemos también que la liquidación del pasado (y sobre todo la del pasado reciente) está llena de peligros para el país y que no debe enfrentarle ningún Gobierno de panadera, ninguno que tenga culpa y responsabilidad por lo sucedido, ninguno a quien por su historia se le pueda recusar para la obra necesaria, ninguno a quien por sus antecedentes o sus compromisos se le pueda promover una batalla que desgarraría a la nación. Pedimos un Gobierno nacional — y conste que no tenemos candidato para él — con la mira de que se celecen pacíficamente, de que no se utilicen como armas de combate las peligrosas cuestiones aplazadas. Y para ese Gobierno de paz, o para los que con igual misión hayan de sucederle si él se gasta, pedimos, en vez de las Cortes encasilladas, adscritas a un turno, en vez de las Cortes de Fulano, un Parlamento nacional que, naturalmente, no ha de ser elegido bajo la gestión de una oligarquía.

Sólo al país y a la Corona servimos con este demanda. No hacemos una campaña de proscripción. Si los partidos del turno tienen derecho a la vida, vivirán. El tiempo de que prueben a vivir sin la substancia de la Monarquía y sin el bigui de la «Gaceta».

Lo que dice «El Liberal»

Este periódico dice respecto a la situación política:

«Por hoy, y mientras la normalidad no vuelve, nos limitaremos a decir que es tal la confusión y tales las noticias e informes contradictorios, que el momento político es un verdadero caso.

Los políticos, con aquellos personajes que por la posición que ocupan parecen que debieran estar orientados acerca de lo que el porvenir nos guarda, dicen públicamente que nadie sabe y, lo que es mucho peor, que nada pueden predecir.

De suerte que la característica de la situación actual es de una desorientación absoluta, preñada de sobresaltos y temores.

«A jugar por lo que el Gobierno dice a sus íntimos — y no decimos que a la opinión porque a ésta en los momentos difíciles se la oculta todo aquello que conviene —, las cosas han mejorado mucho, el peligro se va alejando y, por último, que en breve se publicará el decreto de disolución para celebrar las elecciones generales en el mes de enero.

«En contra de estos optimismos del Gobierno, circulan a diario rumores y noticias que dan por seguro acontecimientos políticos de importancia en plazo de corta duración.

«Por los motivos que educimos el comienzo de estas líneas, nos vemos privados por hoy de analizar la situación política, exponiéndole tal cual es y en todo su gravidad.»

## HABLA DATO

El señor Dato, al recibir como de costumbre a los periodistas, les

dijo que había conferenciado con los señores Lema y Sánchez Guitarría, los cuales le habían dicho que

estaban satisfechos de la respuesta dada.

«Por lo que respecta a la situación política, dice que el porvenir

no es tan malo como se temía, y que

el resultado tiene que ser el prodigo de arte y belleza que ayer contemplamos en la pantalla del Moderno.

«Satisfactoria puede verse la empre-

sa de este Teatro del favor que le

dispensa el público y que ayer lo

nació patente, llenando el preciosísimo

sala en las dos secciones de inauguración de la temporada.

Lástima fué que la avería ocurrida en la Nueva Electra hiciera que la primera sección concluyese con más de media hora de retraso; pero esto sirvió para demostrar que cuando se proyectan películas tan magistrales como la que ayer se proyectó, el público no se preocupa de la hora de salida.

«Detrás se merecía la expectación que por verla había y el deleite con que todo el público siguió su desarrollo. Sardou es, sin duda alguna, el literato cuyas obras más se prestan a ser filmadas, y hecho esto por la César Film y corriendo la interpretación de su protagonista a cargo de la genial Bertini, el resultado tiene que ser el prodigo de arte y belleza que ayer contemplamos en la pantalla del Moderno.

«Satisfactoria puede verse la respuesta dada.

«Por los motivos que educimos el comienzo de estas líneas, nos vemos privados por hoy de analizar la situación política, exponiéndole tal cual es y en todo su gravidad.»

## Entrapelias cortesanas

Descubrimiento del Padre Suárez

«El centenario del P. Suárez.

El querido, «Discurso del mi-

nistro de Instrucción sobre la obra

del P. Suárez, «La filosofía suárez,

de la anticipada germanofilia

del P. Suárez...»

ISAAC ABETUZA.

## SENTENCIA

## DEL COMITÉ DE HUELVA

Madrid, 4-8 n.

## A RECLUSIÓN PERPETUA

A la una y cuarto, recibió el ca-

pitán general a los periodistas y les

dijo que se ha aprobado la senten-

cia dictada por el Consejo de Guer-

rra contra el Comité de la posada

huega.

Largo Caballero, Daniel Anguia-

no, Besteiro y Saborit, son conde-

nados a reclusión perpetua, e in-

habilitación absoluta durante el

caso de que se les quede

trascienda el apellido del ilustre

ignaciano Francisco Suárez?

«Papás, cabos, libretos y

folletos, revolvemos biografías y

folletos...» P. Suárez, es

tanto cercana su vida y su

obra — los diarios hablan del

centenario del P. Suárez —, era

desconocido por don Marcelino Me-

nández Pelayo, que ni aun mencio-

naba el apellido del jesuita igna-

ciano Francisco Suárez?

«Papás, cabos, libretos y

folletos...» P. Suárez, es

tanto cercana su vida y su

obra — los diarios hablan del

centenario del P. Suárez —, era

desconocido por don Marcelino Me-

nández Pelayo, que ni aun mencio-

naba el apellido del jesuita igna-

ciano Francisco Suárez?

«Papás, cabos, libretos y

folletos...» P. Suárez, es

tanto cercana su vida y su

obra — los diarios hablan del

centenario del P. Suárez —, era

desconocido por don Marcelino Me-

nández Pelayo, que ni aun mencio-

naba el apellido del jesuita igna-

ciano Francisco Suárez?

«Papás, cabos, libretos y

folletos...» P. Suárez, es

tanto cercana su vida y su

obra — los diarios hablan del

centenario del P. Suárez —, era

desconocido por don Marcelino Me-

nández Pelayo, que ni aun mencio-

naba el apellido del jesuita igna-

ciano Francisco Suárez?

«Papás, cabos, libretos y

folletos...» P. Suárez, es

tanto cercana su vida y su

obra — los diarios hablan del

centenario del P. Suárez —, era

desconocido por don Marcelino Me-

nández Pelayo, que ni aun mencio-

naba el apellido del jesuita igna-

ciano Francisco Suárez?

«Papás, cabos, libretos y

folletos...» P. Suá

de la tarde, se cezan en Génova los ministros.

Contestando a preguntas de los periodistas, sobre si se mantendrá el levantamiento del espíritu de guerra, como se había dicho, dirá que seguramente se tomaría esta determinación.

Otro periodista le preguntó si se restablecerían también las garantías constitucionales, respondiendo el jefe del Gobierno que para eso aún era pronto.

En dicho Consejo se acordará el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo y de Director general de Presupuestos.

Dijo también que hoy se enviará a la firma del rey el nombramiento de don Angel Salcedo Ruiz para delegado regio de enseñanza, en la vacante producida por la muerte del marqués de Isla.

Un periodista advirtió al señor Dato que algún periódico insinuaba la posibilidad de que se disolvieran las Cortes sin establecer las garantías constitucionales, contestando el presidente que los hechos van a demostrar que no sucederá así porque cuando el Consejo de ministros se coupe de la disolución de las Cámaras, no estarán suspendidas las garantías, pues ya ha dicho —añadió— que no temo la discusión sino que la deseé.

Los periodistas aludieron al artículo que publica «A B C» pidiendo un Gobierno Nacional e invitando al señor Dato a meditar.

El presidente contestó: «El Gobierno medita constantemente, pero no encuentra fundamento especial para pedir una cosa que no se ha hecho nunca, lo cual no quiere decir que no estemos dispuestos, cuando lo estimemos conveniente, a solicitar el concurso y la colaboración de los políticos que hoy no se hallan afiliados a nuestro partido, pues en el último Consejo que presidió el rey ya dije que el Gobierno deseaba la colaboración de los hombres de buena voluntad para contribuir a la labor que el Gobierno realizará en el Parlamento con toda amplitud.

Insistió—dijo para terminar el señor Dato—en que, antes de las elecciones, al Gobierno habrá una declaración que esperamos será acogida favorablemente por la opinión.

Hablando de otras cosas recordó que el infante don Carlos irá a Barcelona a ocupar ningún cargo e insistió en sus optimismos respecto a la situación del Gobierno.

## COMENTARIOS

El tema de todas las conversaciones en los círculos políticos, ha sido las declaraciones de esta mañana del señor Dato y la publicación de la sentencia del Consejo de Guerra.

El Congreso ha estado muy animado, haciendo cálculos y conjeturas para todos los gustos por la decisión del Gobierno de no aplazar las elecciones municipales.

Han llegado varios gobernadores relacionando esto con la conferencia de los señores Sánchez Guerra y Dato y Bergamín y el gobernador de Málaga, que comerá en el hotel Ritz y conversaron largamente de política.

Este último personaje, marchó a Málaga en el expreso.

## AUSTRIA Y LA PAZ

### DECLARACIONES DEL CONDE CZERNIN

BALE, 4.—El conde Czernin ha expuesto su criterio sobre la política internacional, en el curso de un almuerzo al presidente del Consejo húngaro.

Ha recordado haber dicho ya que la monarquía estaría dispuesta a entrar en conversaciones con los enemigos tan pronto como éstos aceptaran una paz de conciliación.

El conde Czernin ha dicho en seguida que no puede completar la respuesta dada ya al Papa. Era un axioma político—di—que Austria estaba en la agonía; pero ha probado que estaba viva. Puede además aceptar el principio de la limitación de los armamentos y del arbitraje. Es preciso combatir la guerra, obtener el desarme de todos los Estados.

Al día siguiente de este sangriento conflicto, las cargas militares serán insostenibles y llevarán a los países a la ruina. Las flotas gigantes no tienen ya razón de ser y los armamentos deben quedar reducidos a un mínimo. Debemos colocarnos a la cabeza de este movimiento.

El conde Czernin declara después que es preciso desatar la guerra económica de toda combinación futura. Se levanta contra el principio de las indemnizaciones reivindicadas por la Entente, y concluye diciendo:

«No se nos hará humillar. No se nos aniquilará. Confidamos en nuestra fuerza, sabiendo claramente lo que queremos alcanzar, seguiremos nuestro camino. Nosotros, los austriacos, no hemos tenido necesidad de seguir la progresión descendente que reclama al comienzo el aniquilamiento de

los enemigos, para pedir en seguida mucho menos. Desde el comienzo hemos indicado nuestros fines de guerra. Estamos llenos de confianza. Dijo al juicio del mundo el decir de que parte está la fuerza, de qué parte está la debilidad. Pero que nadie se haga ilusiones. Nuestro programa tan pacífico, tan moderado, no puede valer para todos los tiempos. Si nuestros enemigos nos obligan a continuar la guerra, en este caso estaremos obligados a revisar nuestro programa de reclamar por nuestra parte compensaciones. Hable para la hora presente, porque estoy convencido de que ahora, con las bases expuestas se podría fundar la paz del mundo. Pero si la guerra continúa quedamos en la serie de acción.

Yo creo firmemente que dentro de un año nuestra situación será todavía incomparablemente mejor que hoy, pero considero que sería un crimen prolongar esa guerra un solo día más de lo que fuera necesario para la integridad de la monarquía y para la garantía del porvenir, a fin de obtener ventajas territoriales y materiales de cualquier clase. Es únicamente por esa razón por la que fui y soy partidario todavía de una paz de conciliación; pero si nuestros enemigos no lo quieren así y nos obligan a continuar esta catástrofe, nos reservamos el revisar nuestro programa de condiciones.»

### LA FIESTA DE LA RAZA EN CHILE

Chile, la República sud-americana mode, la más homogénea de cuantas se desprendieron del árbol español en la pasada centuria, guarda para la Madre Patria un afecto sincero y profundo, que le ha hecho, en todo tiempo, asociarse a sus venturas y desgracias, glorificando unas y lamentando las otras, como si fuesen propias.

No obstante la suerte territorial se derramó la sangre española a más precio; en el hallarán los españoles sus adversarios más dignos y temibles entre los araucanos, y de la entraña de éstas luchas homéricas brotó el canto de Ercilla, la epopeya más completa del Parnaso español.

¿Cómo no habían de acudir los chilenos a conmemorar la Fiesta de la Raza, si ella les trae a la memoria el recuerdo de un pasado heroico y caballeresco, sin rival en la Historia del descubrimiento y conquista de América?

Como un solo hombre desde el presidente de la República al último «flete», todo Chile se aprestó a solemnizar la fiesta.

La capital, Antofagasta, Concepción, Constitución, Curicó y otras poblaciones de menor importancia celebraron con festos extraordinarios la patria fiesta.

Va a unos días, con particularidad allí, donde existen centros españoles, de lo que se hizo en Santiago.

La Asociación «Unión Ibero-americana», domiciliada en Santiago, celebró una velada en el Salón de Actos de la Universidad. La concurrencia fue tanta, que más de cincuenta familias tuvieron que retirarse, por falta de local.

Ocupó la presidencia de la Fiestas el ministro de Relaciones Exteriores señor Tocornal, el encargado de Negocios de España, señor Aciáli; los presidentes de las Instituciones Espaolas y los directores de la Unión Ibero-americana.

Iniciado el acto con la lectura de Mefistófeles, leyó a continuación don Antonio Borquez Solar el discurso oficial de la Institución, siendo aplaudidísimo.

Así como el ministro de Relaciones pronunció unas sentidas palabras, a nombre del Gobierno, que fueron contestadas por el encargado de Negocios señor Aciáli; a continuación de cada uno de estos discursos, la orquesta interpretó los himnos de Chile y España, que fueron oídos de pie por todos los asistentes al acto. Se leyeron poesías alusivas por los más inspirados poetas de Chile, y para fin de fiesta la señorita María López cantó la romanza «La Waly», que hubo de repetir entre estruendosos aplausos.

No menos concurrida estuvo la solemne misa que al siguiente día se celebró en la Catedral, con la asistencia del presidente de la República, así como la función de gala organizada en el Teatro de Santiago, a la que asistió lo más selecto de la capital.

Las Sociedades Espaolas, por su parte, no escatimaron gastos ni medios para celebrar la Fiesta de la Raza. El Centro Español abrió

la noche de ayer la sala de baile

para que pudieran bailar los chilenos en el mismo sentimiento de entusiasmo y de confraternidad.

Amén de estos festejos que pu-

dieron llamar oficiales, se celebra-

ron otros muchos de carácter popu-

lar, a los que acudió la población

en masa, contundiéndose españoles

y chilenos en un mismo sentimien-

to de entusiasmo y de confraterni-

dad.

No se nos hará humillar. No se nos aniquilará. Confidamos en nuestra fuerza, sabiendo claramente lo que queremos alcanzar, seguiremos nuestro camino. Nosotros, los austriacos, no hemos tenido necesidad de seguir la progresión descendente que reclama al comienzo el aniquilamiento de

## LOS ABASTECIMIENTOS

Madrid, 4.—11 a.

### LO QUE DICE EL COMISARIO

El señor Alas Pumarino ha declarado que no se la cauta que su gestión en la Comisión de Abastecimientos estará preñada de dificultades.

Dice que es evidente el divorce entre el productor y el consumidor, y que debe evitarse a toda costa la supresión de los intermediarios, lo que será base para el mejoramiento de los precios.

Refiriéndose a los últimos ha dicho que la mayoría son parásitos, surgidos al amparo de la guerra, no verdaderos agentes comerciales.

En cuanto a las exportaciones de ciertos productos entiende el comisario que son necesarias para evitar la ruina de muchas regiones, añadiendo que Valencia, Canarias, Almería y otras, son ejemplos que lo evidencian.

Promete el señor Alas Pumarino que se cuidará de que las exportaciones no se hagan sin garantías hipotecarias y que se corregirán con energía los abusos que se cometen en la venta de artículos de primera necesidad, a los cuales se impondrán precios regulares.

Gre el comisario de Abastecimientos que el problema estriba principalmente en los transportes.

Respecto al trigo opina que la producción nacional es suficiente, y que es el producto de que existen más escaperadores y ocultores debido a la situación precaria de los productores, atenazados por la usura.

Aparte de las incautaciones que se acuerden, los infractores serán castigados llevándolos a los Tribunales.

El problema de los carbones crece que radica en vicios del régimen parlamentario: si se hubiera gastado tiempo y unos millones, nos hubiéramos ahorrado mucho de lo que nos ha costado la impresión.

### EL MINISTRO DE HACIENDA

Ha desmentido las informaciones que se han supuesto de las disposiciones que tienden a restringir y prohibir la exportación de los artículos alimenticios, negando en absoluto que por Valencia de Alcántara se pasará trigo, ni que por Vélez se hayan pasado alubias.

Pronto las llamas se propagaron

en el amplio almacén que los señores Múgica, Arrellano y Compañía tienen junto a la fábrica de muebles de Ibarra y Compañía, frente a la estación del Norte, un incendio que en breves momentos alcanzó proporciones aterradoras.

En el resto del frente, las habi-

tuales acciones de artillería.

Nuestros aviones han obligado a

aterrizar en nuestras líneas de Au-

raza un aparato enemigo, cuyo piloto

hemos cogido prisionero.

### COMUNICADO AUSTRIACO

VIENA. (Oficial).—En los frentes ruso y sureste no han ocurrido acontecimientos de importancia.

En el frente italiano, sector del monte San Gabriel, se han renovado con intensidad los combates de infantería, lanzándose contra nuestras posiciones fuertes contingentes enemigos, los que se apoderaron de una línea de trincheras en la ladera occidental, único resultado obtenido en sus violentos ataques.

### COMUNICADO FRANCES

PARÍS. (Oficial).—Ha transcurrido la noche sin novedad, excepto en la cercana del Mosa, donde

amplias artillerías se han mostrado muy activas.

Como represalias del bombardeo

de Bar-le-Duc, nuestros aviones

han bombardeado Francfort y Ra-

polt.

### BOMBARDEO

AMSTERDAM.—Aviones ingleses han bombardeado estos días en diferentes veces Zeebrugge y el aeródromo de San Dionisio, aprecián-

do que el suceso, que tiene bastante de peligro.

El señor C., a quien el criado avi-

ó la «siesta» que se le preparaba,

se lo hizo dormir, y cuando habían

sacado el último mueble de su casa,

despertó y trató de impedir que

el carro de mudanzas se pusiera en

movimiento.

TOKIO.—Un violentísimo tifón

que ha durado cuatro horas ha producido numerosos estragos.

Unas 1.346 casas han sido des-

truidas, 20.098 averiadísimas;

todas las comunicaciones han sido interrumpidas; se han registrado

138 muertos, 168 heridos y 217 des-

aparecidos.

Los daños en el campo son mu-

chos mayores.

### LOS ACONTECIMIENTOS DE RUSIA

PETROGRADO.—Después de haberse pronunciado por la coali-

ción, la conciencia democrática ha adoptado resoluciones opo-

nándose:

1º A la coalición con los ele-

mentos burgueses que se han com-

prometido en el movimiento Kor-

nillo.

2º A la coalición con el parti-

do entero de los cadetes.

La situación creada así por la

contradicción de los principios ex-

pusos ha provocado vivos debates.

Finalmente, por 813 votos contra

180 la conferencia se ha pronuncia-

do contra la idea misma de la coa-

lición.

PARÍS.—Como se ve por el

despacho precedente, es la colabo-

ración del partido cadete la que ha

sido objeto de las más vivas dis-

cusaciones en el seno de la conferen-

cia.

Evidentemente es grave para

Kerensky el no tener ni la aproba-

ción del Comité ejecutivo del So-

viénti ni la de la Conferencia democ-

ratista para el Ministerio de coali-

# AVANCE Y NOTICIAS

Rosas de San Sebastián para Sigenza, en su nombre, el presidente del Consejo Sr. conde de Rivas y su familia.

De su llegada no se tiene noticia y su breve estancia en Logroño pasó casi inadvertida, pues directamente se dirigieron los distinguidos viajeros al Grand Hotel, donde almorzaron y después prosiguieron su viaje.

Esa tarde salió para Orbaneja el gobernador civil de la provincia señor García Velasco, a quien acompañó en su viaje su secretario particular don José Vallina.

Ha marchado a Pamplona el alcalde don Juan de Leonardo con objeto de evocar asuntos particulares.

Salió para Aldeanueva de Ebro la bondadosa señora doña Lourdes García de Moral, con su bella hija Leonisa Miguel.

De regreso de Corporales hemos tenido el gusto de saludar a don Eloy García Fernández, secretario del Ayuntamiento de El Redal.

ANTES DE VIAJAR ADQUIERA EL JARÓN LIQUIDO A HIGEA.

LABORATORIO FARMACEUTICO

Araiza y Serrano. Granulados exactamente dosificados, inyectables esterilizados, cura antiseptica.

PISO Y ALMACEN se arrienda en la calle del Mercado num. 41. Informar a don Lamberto Lejústica.

DOCTOR MUGICA. Especialista del Instituto Rubio. Rubic X. Cirugía general y matr. Consulta diaria. Delicias, 5, prima.

En los ejercicios de Reválida efectuados en la Escuela Normal de Maestras han obtenido la calificación de sobresaliente las señoritas Dolores Casas, Rosario Compañón y Eloísa Sáez, a quienes felicitamos.

Farmacia Laboratorio-Análisis DOCTOR PERUCHA. Dependiente que sepa algo de tapetería y con pocas pretensiones se necesita en el comercio de JULIO REDON.

A la Colonia de Oribe no hay nadie que se resista: cura los granos, perfuma, limpia y aclara la vista.

BACALAO. Se ha recibido muy bueno para vender a 2'45 el kilo. Salmerón, 13.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Desde primero de enero hasta 20 de septiembre del año corriente ha ingresado la Compañía de los ferrocarriles del Norte 124.233.317'77 pesetas, con alza de 3.276.162'52 sobre igual período del año pasado.

La línea de Tudela a Bilbao figura en la recaudación con 8.904.942'48 pesetas y baja de 438.623'20.

Hundido y dirigido por el DOCTOR CASTRO VIEJO. Consulta del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Salmerón, 20. Entrada al Consultorio. Calle Salmerón, 30.

GURRI. tte de Juris, 7, 1.

UVIA MOSCATEL de mesa, premiado en la última exposición logroñesa. Se vende una buena partida barata. Tratar con el propietario don Serapio Sáenz Torre, Teléfono, 99, Logroño.

La Cámara de Comercio ruega muy solícitamente a los señores dueños de establecimientos que permitan salir de los mismos por la noche, a las ocho en punto, a los dependientes y aprendices cuyos nombres figuren en las listas de matrícula de la Academia de la Cámara, al objeto de que puedan asistir puntualmente a las horas fijadas para las clases, que son de ocho y media a diez y media de la noche.

BUTIFARRA CATALANA y jamón en dulce, ha recibido la importante Casa Pizarro, Logroño. San Blas, 16, teléfono 56.

GONZALEZ BENTISTA. Sagasta, 23. LOGROÑO.

COCINA DE GAS con tres hornos y hornito se vende en buenas condiciones; una estufa de gas. Razón LA RIOJA.

PIELES, CABARDINES Y PAROS abrigos de SERORA, se ha recibido colección.

Comercio Sucesores de Vignau. En Vitoria falleció ayer el comandante de Infantería don Eduardo Lemella.

Fue copropietario del teatro principal de la capital de Álava y persona que en ella gozaba de muchas simpatías.

El señor Lemella, a cuya viuda y demás familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento, ha dejado de existir recientemente a consecuencia de una larga enfermedad.

MEDICO DENTISTA. Mercado 128 frente al Ayuntamiento.

CHICO BARA ESCRIBARIO. Nuestra Cipriano Rodríguez Jalón, con alguna práctica.

Las mermeñadas Treviño, están conocidas como el postre más sencillo y económico.

De regreso al Colmenar, el acreditado ganadero don José García Alarcos, nos escribe una carta en la que consigne frases laudatorias y de agradecimiento hacia el pueblo logroñés en general, por la buena acogida que le dispuso, y en particular para todos aquellos que con especialidad han mostrado sus simpatías por él, todo lo cual dice que no le clivardará nunca.

L RUIZ MOSSO. DRUGA ECRÉATAS, PIELE. Asfalto, 11. Murrieta.

GEOMETRAS del CATASTRO. 350 plazas de 3.225 pesetas. Véase anuncio en tercera plana.

RUIZ Cirujano - Dentista. Calle de los Herreros, 17, primero junto al Teatro, Logroño.

Por el Gobierno civil han sido autorizadas los presupuestos para 1918 de los Ayuntamientos de Tormesval, El Rasillo, Murol y Montalvo de Cameros, Bergasillas y Nestares.

Todas las misas que se celebran mañana sábado, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, excepto la de las ocho y media que se celebra en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, en el Seminario Conciliar, serán aplaudidas por el alma de don Ramón Pons, que falleció el 6 de octubre de 1911.

La familia agradecerá la asistencia.

NOTAS TEATRALES. La inauguración del Teatro Odeón de Madrid, ha sido una solemnidad.

La compañía de Ricardo Puga, la que se han agrupado eminentes artistas, interpretó con lujo deslumbrador «los intereses creados» de Benavente.

La Prensa toda elogia muchísimo la obra, la compañía, la interpretación y el teatro; calificando la función de verdadera «soirée» regia.

En el Teatro de la Princesa se estrenó anteayer la comedia de Oscar Wilde, traducida por Planiol, titulada «Una mujer sin importancia».

Ha sido un gran éxito de público y de crítica.

También se ha estrenado con fortuna la zarzuela en un acto «La primera de feria». Ya hace falta refrescar el género chico con otras de éxito.

Comandas de maderas - Bilbao, telas y fábricas, muñecas Churruscas, etc., en la calle Buenos Aires.

LECCIONES. Un conocido profesor desea dar clases particulares Razón LA RIOJA.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA. Aragón - Vizcaya - Navarra - Rioja. Este hermoso álbum está de venta en la Librería «El Ríojano». Preciosos y abundantes fotografías merecen figurar en todos los despachos y bibliotecas.

TRES PESETAS EJEMPLAR. Los alumnos premiados en el curso anterior en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios, pueden recoger dichos premios desde hoy, de siete a ocho de la noche, en la secretaría de dicho Centro.

VERMONT SAENZ. El mejor de los conocidos Moguer (Andalucía).

NO COMPREIS máquinas de escribir, sin consultar con A. Redal, calle Zurbano, 3, segundo derschase.

Habiéndose ausentado por unos días el alcalde de esta capital, ha quedado encargado de la presidencia del Ayuntamiento el primer teniente alcalde de don Enrique Herrejas de Tejada.

CONSEJO DE GUERRA. En la Cárcel Modelo se ha verificado un Consejo de Guerra de plaza ordinario contra el farolero Santos García por el delito de coacción en la última huelga.

El fiscal don Antonio Méndez pidió para el procesado cuatro meses de arresto mayor y 150 pesetas de multa.

El defensor don Matías Ureña solicitó se impusiera a su patrón un mes y un día de arresto.

HERNIADOS. Adaptación del conocido Vendaje PRIM, desprovisto de correajes de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos. Cuarenta años de éxito.

BARCELONESAS. La Junta de Subsistencias de Barcelona ha acordado no autorizar la subida en el precio del pan hasta el lunes y pedir a la Cámara de Comercio informe de si procede aumentar el precio del pan.

EL DÍA DE LA FEBRINA del

# LA RIOJA

Gas de Lebán ha manifestado que habiendo cesado el carbón necesario, se normalizará el servicio del alumbrado.

Los artistas del Teatro Romano han depositado ofrendas en el monumento al dramaturgo Serafín Piñera, con motivo del aniversario de su muerte.

## LAS SUBSISTENCIAS

En el despacho del señor Sánchez Guerra, se han reunido las autoridades locales para tratar, especialmente del problema de las subsistencias.

## DIPUTADOS VASCOS ANTE EL REY

El rey ha recibido en audiencia en San Sebastián a los diputados provinciales que integran las Comisiones de Álava, Vizcaya y Guipúzcoa.

## GRAN TORMENTA

En Valdeconcha (Guadalajara) una terrible tormenta ha arrasado los campos y anegado las calles del pueblo.

## REPRESENTACIONES SUSPENDIDAS

La Dirección General de Seguridad ha suspendido las representaciones de la obra de Oscar Wilde «Una mujer sin importancia», que se verificaban en el Teatro de la Princesa, con motivo de una idéntica de traducciones.

## MORUECO.

Se vende uno primo. Razón, calle del Pósito, 4. Joaquín Fernández.

HERRADOR bien impuesto en el oficio, hace falta en el establecimiento de Veterinaria de D. Claudio Pozo, en Anguiano.

TURBINA de 10 a 12 HP, se desea comprar en buen estado. Dirigirse a Alfredo Roy, en la Fábrica de Tabacos.

## INTERESANTE

Compro grandes cantidades mermeladas y frutos conserva. P. Minguet. San Francisco, 19, tienda, Bilbao.

## BODEGA Y CUEVA EN

Se arrienda con tina y cubas. También se venden dos cubas de 400 y 500 cántaras y una mesa de hierro para prensa. Dirigirse a Jesús Gómez, en HARO.

## NODRIZAS

—Se ofrece casada, de 18 años, para criar en casa de los padres de la criatura, fuera de la capital. Razón en Pradejón, Benito Martín.

—Soltera, de 20 años y 8 meses de leche, se ofrece para casa de los padres de la criatura. Informes, Eleuterio Martínez, en Anguiano.

—Soltera, de 21 años, leche de cuatro meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Dará razón don Juan Granado, médico, Hernármiluri.

—Casada, con el marido ausente, de 20 años y leche de 4 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán, en la imprenta de Sagredo, en HARO.

—Primeriza, de 24 años, casada, leche de ocho días desea criar en su casa o en casa de los padres de la criatura. Para informes Eusebio Santa María en Laguardia (Álava).

ESCRIBIENTE práctico en contabilidad, se ofrece con pocas pretensiones. Informarán LA RIOJA.

A EL GREMIO DE ZAPATEROS. Se ha instalado un nuevo almacén de curtidurías, en donde encontrará toda clase de géneros, a precios reducidos. Su dueño Daniel Fernández, Logroño, calle de Segunda, número 14.

CAJAS DE AHORROS. Se ofrecen a 90 días 3 por 100 y a 90 días 3 por 100.

CAJAS DE ALQUILER. para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están empalmadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de todo intento de robo.

Cuentas corrientes a la vista 2/0 anual.

Impresiones a 90 días 3 por 100 y a 90 días 3 por 100.

CAJAS DE AHORROS. para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están empalmadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de todo intento de robo.

—Cartas de crédito sobre todos los agentes corrientes y depósitos. —Interés: cambio de monedas y pre-venta de zolvares españoles y americanos, entregándolos en el acto de hacer la operación.

GRAN SURTIDO DE PIELES. COOPERATIVA para confección.

RODRIGUEZ BUSTOS. BENIESTA, 11, 9. LOGROÑO.

LIBROS DE TEXTO. Institutos, Normales, Seminarios, y Carreras especiales.

De venta en la Librería General de Santos Ochoa, Portales, 50.

JUAN PALACIOS. Abogado. Corredor de Comercio Colegiado. Compra-venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.

EL MEJOR ESTIMULANTE Y TONICO para establecer el apetito en el Edad Estimulante de Saiz de Carlos.

APARATOS SANITARIOS. Nuevos modelos JULIO REDON.

Vidas telegramas

Madrid, 4.—V. h.

EN LIBERTAD, PERO PRESO

La autoridad militar ha puesto en libertad al ferrovial Ernesto Solís, pero continúa en la cárcel a disposición del Director General de Policía.

CONSEJO DE GUERRA

En la Cárcel Modelo se ha verificado un Consejo de Guerra de plaza ordinario contra el farolero Santos García por el delito de coacción en la última huelga.

El fiscal don Antonio Méndez pidió para el procesado cuatro meses de arresto mayor y 150 pesetas de multa.

El defensor don Matías Ureña solicitó se impusiera a su patrón un mes y un día de arresto.

BARCELONESAS

La Junta de Subsistencias de Barcelona ha acordado no autorizar la subida en el precio del pan hasta el lunes y pedir a la Cámara de Comercio informe de si procede aumentar el precio del pan.

A LOS CONTRATISTAS Y MAESTROS DE OBRAS

Se vende el material de una casa semianterior, de tres pisos. Para traer dirigirse a Víctor García en San Vicente de la Sonsierra.

LOCAL ESPACIOSO con lucernario, se arrienda. Santiago, 2, Razón, 6. Bloq. 6, 2.

LA BOLA DE ORO sigue vendiendo bacalao Noruego a 2'50 kilo garbanzos, a 70; café tostado, a 4 pesetas. Merced, 24 Logroño.

CONVOCATORIA para muy próximas oposiciones; edad de 18 a 45 años. Prácticas de Topografía todos los días.

Preparación completa y fácil bajo la dirección de un Ingeniero.

Informes: H. Vázquez (Academia preparatoria militar).

Vera de Rey, 12, en resuelto, dicta.

## INSISTIENDO DE CAMEROS KIOJA BAJA

Necesidad que hay de que los niños asistan a las escuelas

Reconocido por todos los Gobiernos y por todos los partidos políticos que el progreso, el bienestar, la paz y la felicidad de los pueblos y de las naciones dependen principalmente de la cultura y que a cultura comienza adquirirse en la escuela, se hace indispensable que los niños asistan con regularidad a ellas. De lo contrario de nada sirve que el Gobierno dicte disposiciones si no se cumplen, de nada serviría que el Gobierno se ocupase de tener buenos edificios dotados de material pedagógico y moderno si no asisten los niños a las escuelas.

Es necesario hacer comprender a los padres la precisa obligación que tienen de mandar a sus hijos o encargados a las escuelas, demostrándoles que no pueden disponer a su antojo y capricho de los hijos o los que estén bajo su tutela, mientras están comprendidos en la edad escolar de 6 a 12 años; que pueda imponerse la multa 2 a 20 reales y si son reincidentes la multa que señala el Código Penal, en su artículo 603, es decir, de 5 a 15 días de arresto.

Se precisa hacer ver a los padres que no porque sus hijos les pertenezcan, puedan hacer de ellos lo que les plazca; deben recordar que sus hijos son también miembros de la sociedad y que es deber del Gobierno y de los padres asegurarles la instrucción, a fin de que la nación no esté poblada de habitantes groseros, ignorantes y brutales.

Hay padres con ceguera de entendimiento y dureza de corazón bastantes para no permitir que sus hijos asistan a la escuela, aunque personas respetables interpongan sus frenéticos oficios para que tan indignos padres cumplan esa obligación, aceptando el auxilio con que la escuela pública les brinda.

La asistencia prácticamente obligatoria sería un beneficio público, una protección a los niños contra la ignorancia y el egoísmo de los padres.

Tenemos que convencernos que sobre todo en la mayoría de los pueblos de corto vecindario, salvo muy raras excepciones, el mal no está en incompetencia, ni atraso, ni indiferencia en el Magisterio: el mal más grave está en la falta de asistencia escolar.

¿Qué puede enseñar un maestro, por muy bueno que sea, si no va el niño a la escuela?

Triste y vergonzoso es lo que sucede en este pueblo sin ir más lejos, en el mes de septiembre con las fiestas del pueblo y las de la capital, que se creen con obligación a ir a ellas; en octubre, con la recolección de la oliva, y después, con la siembra de patatas y escarade de cereales, es muy raro ver a un niño mayor de 10 años en la escuela, y hasta llegar a esa edad, la asistencia deja mucho que desear, pues cualquier leve pretexto sirve para no mandarlos a las escuelas.

Cipriano Cajyo.  
Alberite, 30 septiembre de 1917.

## Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la limina soluble del Dr. Abadía, 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguería de Eulalio y Paco Fraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

Imprenta de LA RIOJA



FOLLETO DE LA RIOJA 47

## EMILIO GABORIAU

## El dínero de los niños

Edited by the Casa Editorial Sopena

guloso y sin un suelo! No merece que la compadezcamos! Yo me desganito diciéndole: Mire usted, hija mía, que hoy por hoy no existe más que un amigo con el que se puede contar, que vale por todos, y que hay que acoger cuando viene y como viene y sin hacer reproches, aunque no sea muy limpia: el dinero. Siempre le miran a uno bien cuando se tiene dinero, y nadie pregunta de dónde lo ha sacado uno. Por eso, la mujer que posee atractivos y no se sirve de ellos, es una loca. Los atractivos pasan. ¡Mifresé tanto en mis espejos! Pero basta. Soy una necia molestandome en predicar, porque es como si lo hiciera al desinter... Con una satisfacción que en vano trataba de disimular bajo su sonrisa, Máximo escuchaba estos diálogos.

Pero, en resumidas cuentas, galería que quiso arrasar, le como él por una irresistible curiosidad.

—Y quién lo sabe? —repuso la Fortin—. ¡Ah! no es de esos m... que se quedó sorrido y pa-

jeres que emplean la lengua en plejo...

—Ah! Pierdo el tiempo como un imbécil! —se dijo.

Su estupefacción no tuvo límites cuando a la semana siguiente, en un hermosa tarde, vio a la señorita Luciana que salía de su habitación, no vestida con su eterno vestido negro, sino con un tocado deslumbrador y de una riqueza extrema...

El joven la siguió con el corazón opacido.

Delante del «Hotel de las Locuras» esperaba una carroza con dos hermosos caballos.

Al aparecer la señorita Luciana, en lacayo le abrió respetuosamente la portezuela. Subió... Y fustigó el cochero a los caballos.

Porque en tiempos no lejanos gando el cochero a los caballos, había gastado algunos dientes de perlas con señoritas descocadas.

Máximo se creía un calavera lleno mucho más elevada en aquel sitio de experiencia, y, a pesar de lo que el arroyo. Máximo miraba el que la había dicho la Fortin, no coche que conducía a la señorita creía en la virtud de una joven de Luciana alejarse con rapidez, des- veinte años que vive sola en un país confundirse y perderse, por hotel como el en que habitaba y últimamente entre los mil carreajes que es dueña por completo de sus ac-

Así es que procuró buscar ocasiones de encontrarla, y antes de que transcurriera un mes había conseguido ya saludarla con familiaridad y hasta preguntarle por su salud...

—Pero a la primera palabra de los esposos Fortin, arrastrados por la mirada tan tía, y sidad.

En su sonrisa notó algo sini-

LUMBRERAS. 3.— A la temprana edad de 22 años y en pocas días, una traidora enfermedad ha separado del mundo de los vivos a la simpática señorita Carmen Moreno Tofé, hija de nuestros buenos amigos don Fructuoso y doña Flormena, la que gozaba de generales simpatías, legítimamente conquistadas, con la más exquisita habilidad en todos los actos de la vida y la práctica constante de su virtud, norte y fin de toda su existencia.

El sepelio constituirá una manifestación imponente de sus infinitos amigos y amigas, que desean darle el último adiós y para testimoniar su sentimiento y afecto a la familia de la difunta.

Bendijo la unión nuestro párroco señor Sánchez, y fueron padrinos don Guillermo (oficial de la sección administrativa de primera enseñanza de Logroño) y don Vicente y don Juan, ricos comerciantes de Antofagasta (Chile), y su hermano político don Francisco Escartín, profesor de una de las escuelas de esa capital, nuestro más querido pésame, y sirva de motivo a su dolor la parte que el pueblo en general ha tomado en su desgracia.

—Ha tomado posesión como médico de este partido, el que lo era de Serón (Soria), don Lediadío de Diego del Campo, al que deseamos mucha suerte en el cumplimiento de su cargo y que su estancia sea duradera entre nosotros.

También ha tomado posesión de la escuela mixta de la aldea de San Andrés, el maestro propietario don Luis González. —Parra.

## DE NAVARRA

LODOSA. 4.— Con las lluvias de estos dos últimos días han cesado los grandes calores.

Ayer estuvo aquí el médico forense de Estella, quien, en unión de estos titulares, y otros de fuerza se proponía hacer la cura a Salvi Sánchez, extrayéndole para ello los perdones que penetraron en su pecho, como tenemos dicho, pero tuvieron que desistir de ello al ver que de hacerlo vendrían complicaciones que pudieran comprometer su vida.

—Estamos en plena vendimia: y el fruto promete poco aquí. —Anteayer llegó a ésta con su mamá y hermanas, de su excursión a San Sebastián, el diputado por esa provincia don Santiago Martínez Ubiago, y ayer partió con toda su familia para Calahorra, donde pasará este mes de octubre, vendiendo después a Zaragoza, donde tienen su casa.

Vino ayer de Aragón a donde fué a ver a una hermana profesa, el notario de este Ayuntamiento don Miguel Zurbano.

De Logroño llegó el que fué nuestro concejal don Andrés García, hoy residente en esa.

—La Sociedad efectúa Nortumbra. Del otro lado de este regadio está dando mayor impulso al que tiene concedido en ésta junta al molino, para lo cual no omite sacrificio alguno, haciendo a tal fin que la corriente de aguas del mismo adquiera tres veces más fuerza que la que naturalmente tenía.

EN MADRID: Estanco y Lotería don Valentín Otárola, calle de Cárdenas, y Puerta del Sol, 11 y 18.

EN BARCELONA: Kiosco Barbero, frente al Continental y en la calle de Fernando VII.

EN ZARAGOZA: Puesto de periódicos de los Pobres del paso de Independencia.

EN BILBAO: Por las calles y puesto de Domingo Santamaría, en el Arenal.

EN PAMPLONA: Hijo de Juan Díaz.

EN SAN SEBASTIÁN: Papelería de las hijas de Aramburu, en el Boulevard, y por las calles.

EN TUDELA: Encuadernación.

EN VITORIA: Kiosco «El Globo», plaza de Bilbao, y por las calles.

EN CASTEJÓN: En la estación.

EN MIRANDA: Kiosco de la Plaza, y por las calles.

## Se vende La Rioja

Impresos de todas clases

Se ciben encargos en la imprenta

LA RIOJA

SALIDA DE LA IMPRENTA, 1922.

IMPRESOR, REVERTE

GRAN BAZAR Y FERIA

GRAN BAZAR Y FERIA